



责任编辑：王维砚
E-mail:ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

边境线上的夫妻档

本报记者 赵黎浩 本报通讯员 代超

初秋九月，连续几天的暴雨让云南省怒江傈僳族自治州的天气更加凉了。

傍晚，怒江边境管理支队石月亮边境派出所民警刘明佳和妻子边玲玲正坐在亚坪警务室的炉子旁烤火，儿子刘思涵打来的一通视频电话，让夫妻俩一天的疲倦一扫而光。

此刻，炉火正旺，壶里的开水“咕噜咕噜”地响着，热气直冒。

沿着云南福贡县城石月亮乡辖区亚朵村向上18公里，半山腰转角处有一座3层楼高的瓦房，这里就是亚坪警务室，也被村民们称作“18公里警务室”。刘明佳夫妻俩在这个海拔2600多米的警务室已经工作了近3年时间。今年2月，夫妻俩被评为全国政法系统“平安之星”。

“老刘，请打开执勤点的门，我们拉点物品到山上施工的地方。”9月1日凌晨3时10分，一个电话叫醒了刘明佳。疫情期间，警务室设立了执勤卡点，每天24小时对来往进出人员进行登记和安全检查。

“老刘，辛苦啦，老是麻烦你。”

“都是为了工作，你们也注意安全，有需要随时打电话。”谈话间，车子已经开出去了一段路。

一夜难眠，刘明佳用冰冷的山泉水洗漱完，清醒了不少。他安排好勤务，穿戴好防护用品、带上警用八大件，和几名辅警一起，开始了一天的巡逻工作。

由于辖区靠近边境线，刘明佳和同事们每天的巡逻雷打不动。大路可以坐在警车上巡逻，小路只能靠步行，一天下来，他们要往返10多公里，脚上都磨出了老茧。

每天，边玲玲都要负责给大家做饭。同事们来自五湖四海，口味大不相同，为了满足大家的饮食需求，她花了不少心思，还专门买了做菜的书籍。

最近天气转凉，边玲玲特意在饭菜里放进两根红辣椒，吃了不仅能排毒，还能驱寒。她还会隔三差五熬上一锅汤药，让大家预防感冒。

夫妻俩12岁的儿子刘思涵和外公边双庆住在4000公里外的吉林老家，今年暑假，老人带着孩子长途跋涉来到云南，一家四口在这个边境警务室里短暂相聚。

现在，夫妻俩已经在云南保山买了房，他们计划等儿子上完小学，就把孩子和老人一起接到保山居住。“到那时一家人就能团聚了，我们也能更踏实地守在边境线上。”刘明佳充满期待。

“对患者永远的承诺”



本报记者 彭冰 本报通讯员 王舒阳

“病人情况紧急，需要手术！”凌晨2时，刚刚在办公室睡下的刘俊志接到消息后，立即披衣而起，协调手术室和仪器设备……当患者转危为安，他又迎着朝阳开始了新一天的工作。

刘俊志是吉林大学中日联谊医院的副主任医师。从医17载，无论是狂风暴雨，还是漆黑冬夜，只要医院有紧急任务，他总是以最快速度赶到现场开展工作。

“医院组织筹建住院服务中心期间，他几乎每天工作十个小时，为了给患者提供优质服务，他专门体验了办理入院的各个流程，然后逐个细节进行优化。”同事们回忆说。

今年初，吉林省通化市发生新冠肺炎疫情。刘俊志作为领队，带领本院核心专家和医疗骨干勇敢逆行，全力以赴与病毒赛跑。

从完善各项管理规范，到感控消杀防护，再到科学应对医疗救治，每一项工作他都冲在前面。

来通化参加抗疫的前一天，刘俊志刚刚拔掉了一颗后侧磨牙，留下了近2厘米的创面，原本需要休息一周左右。但他愣是不吭一声，顶着肿胀的脸，没日没夜地忙碌着，吃饭喝水时疼得眉头紧锁。

由于工作时间长、强度高、风险大，有的医疗队员心理负担加重，出现了消极情绪。此时，刘俊志又当起了心理医生，他与队员促膝长谈，帮助大家放松心理压力。

最终，刘俊志带领团队在通化圆满完成对320名新冠肺炎患者的救治任务。

如今，刘俊志任吉林大学中日联谊医院副院长。白天，他深入各科室认真巡查，了解患者救治情况，晚上坐在办公室阅文，查看资料，几乎每晚都工作到深夜。

“救死扶伤，不辞艰辛，这是我从医时的誓言，也是我对患者永远的承诺。”他说。



行走在地下的“机器医生”

王忠才与煤机打交道20多年，但凡哪个零部件出现问题，他总能手到病除

阅读提示

王忠才在公司各矿区的井下来回奔走，替机器“把脉问诊”。他自创的采煤机故障处理“听、看、摸、测、敲、悟”六步法，往往人还没到现场，一个大致的维修方案已经在头脑中形成。很多时候，正是王忠才的“腹稿”为抢修赢得了时间。

本报记者 陈华 本报通讯员 施院生

中午12时30分，王忠才从井下升井上来。他擦拭了一下沾了煤灰的眼睛，拍了拍工作服，又抬头看了看天。

5个小时前，他下井查看井下液压支架的故障原因。下去时还是阴天，现在太阳已经出来了。

“我下去看了，应该是主阀过滤网没清理干净。”44岁的王忠才中等身材、肤色偏黑，一说起设备机器，少言寡语的他整个人就切换到了滔滔不绝的“专业模式”。

全国劳动模范、淮北矿业集团综采安拆分公司电液控维修中心主任王忠才，常被同事们称作“行走在地下的‘机器医生’”。地下数百米深的矿井，整日见不到阳光，而王忠才似乎是一个能把“阳光”带进矿井里的人，但凡综采设备出现问题，他总能手到病除。

“两把刷子”

王忠才井上的工作地点在综采安拆分公司的普通车间里。“这里是最后一道检修程序。”说着，王忠才拿着手上的零部件仔细查看起来。

井下综采工作面液压支架好比人体的脊柱，不仅支撑着井下的安全作业，也发挥

着调节机器运行的功能。王忠才手中的零件，控制着液压支架的运行。“这么个芝麻大小的陶瓷球，能调节单向流通，封不严实就会漏液。”

对于这些零件，王忠才总是亲自检验把关，“检修一定要走在事故前面。”

除了为零部件把好质量关，王忠才更多的是在公司各矿区的井下来回奔走，替机器“把脉问诊”。

从井口到工作地点一个来回要走超过5公里路，中间还有上千米的上山、下山路程，相当于一个小型马拉松。有时为了抢修煤机，王忠才一天要下3口井。

在专业性很强的矿采行业，没有“两把刷子”是不能服众的。“大家都是工人，凭什么听我指挥？关键时候需要亮出绝活儿。”王忠才说。

看到滚筒摆动幅度，就能确定哪里的螺丝松动；借助一把螺丝刀，就能听到机器内部齿轮与轴承运行是否异常；观察落在摇臂壳体上的喷雾水蒸发速度就能知道摇臂温度是否正常……这些在别人看来神乎其技的操作，来源于王忠才自创的采煤机故障处理“听、看、摸、测、敲、悟”六步法。

但凡遇到解决不了的机械设备故障，王忠才一来总能“药到病除”。同是设备检修师的胡守辉对王忠才十分佩服，“他是我们这儿的‘定海神针’。有他在，我们心里就感到有底。”

20多年来，王忠才维修采煤机等机电设备400余台次，先后独立或与工友合作完成20多项技术革新改造……获得8项国家实用新型专利，累计为企业创效9950万元。

维修笔记里的秘密

在煤矿生产中，煤机故障不分“上下班”。王忠才常常吃一半就放下碗，半夜接电话就走。

能做到临危受命“治愈”机器的“病灶”，

矿井下的煤机“装”进大脑

王忠才靠的绝不仅仅是能吃苦。

王忠才10岁时，父亲因煤矿安全事故去世，这件事成了他心中永远的痛。

成为“矿二代”、当上班长后，王忠才在心里暗暗发誓：绝不让安全事故在自己眼皮底下发生。

王忠才身边有十几本维修笔记，上面记的都是自己遇到的故障案例。一般比较典型的故障问题，都可以在里面找到解决方案。这十几本维修笔记，不仅记录了王忠才的成长经历，也可以解释他为什么能为维修工匠。

此前，智能化电液控工作面电缆升井后，每天需要安排5个人专门清理电缆，每天每人只能清理40根，清理时会产生大量灰尘，严重影响维修工身体健康和作业环境。王忠才设计制作了双排可调节式悬挂电缆清洗装置，清洗过程中不会产生灰尘，可以一次悬挂40根电缆自动清洗，1人操作即可，而且可以多清洗100根电缆。

400型运输机联轴节与刹车盘是平键连接，时间长了易生锈，更换费时费工。王忠才通过细致观察、反复研究，制作了扒联轴节的“扒子”，现场使用后，工效提高了6倍……

近两年，曾经参与编写《综采维修电工》的王忠才，又主编了两本专业书籍——《采煤机常见故障处理》《智能化工作面设备使用与维护》，为更多工友提供设备维修的方法。

把煤机“装”进大脑

矿井下的煤机有很多型号，王忠才对每个型号的煤机都非常熟悉。

为了方便学习，每个型号的煤机资料他都会准备两套，家里放一套，工作服里装一套，走到哪学到哪，达到了“手不释卷、物我两忘”的地步。

“有时候做梦都在琢磨图纸。”王忠才说。就这样，他渐渐把煤机“装”进了大脑。

对每一款煤机结构都了如指掌，处理煤机疑难杂症自然手到擒来。王忠才平时话不多，可是只要一个抢修电话打来，他立刻就会进入工作状态。

“煤机是在什么环境、什么状态下出的故障？”一旦对方给出准确信息，他就开始考虑故障原因、维修方案。往往人还没到现场，一个大致的维修方案已经在头脑中形成。

很多时候，王忠才的“腹稿”为抢修赢得了时间。

1997年9月，王忠才从淮北煤电技师学院毕业后，被分配到淮北矿业朱庄煤矿综采一区上班。

彼时，他最大的梦想是当一名能上“大班”（白天上班）的检修工，理由是“工作时间不那么长，待遇也更好”。

后来，王忠才的梦想实现了，他成了全国劳动模范方国胜的徒弟，借调到机电班参加煤机维修，这里聚集着一群像方国胜这样的工匠大师，他们对技术抱有敬畏之心，对于工人要求非常严格——如果技术不合格，就会被“赶”回原来的岗位。

也是那个时候，他开始意识到检修工作的分量——手中大大小小的机械零部件关系着井下安全。压力之下，他废寝忘食地钻研技术，学习书本理论，真正明白了“求知若渴”的含义。

如今，他也将这种求知的热情传递给了徒弟们，带出了不少“高徒”。

王忠才的徒弟杨明扣，短短两年就成长为公司电液控班班长；徒弟孙春也当上了师傅，还在两年一届的淮北矿业“名师高徒”大赛中，带着徒弟斩获第一名。

淮北矿业集团有一首歌，里面有一句歌词：“我们捧出地下的太阳，为你发热为你发光。”

王忠才说，“‘地下的太阳’不仅是煤炭资源，也是人才资源。把年轻的‘太阳’引领上路、锻炼成才，这也是我的使命。”

受访者供图

G 人来人往

与其“躺平”，不如站起来奔跑

目标”更近。

一开始，王忠才最大的梦想是当一个“工作时间不长，待遇却更好”的“大班”检修工。不久，他就实现了这个愿望，按理说接近“躺赢”。可是，他渐渐发现，自己不仅“赢”不了，更“平”不下来。唯一能让自己前进的办法就是奔跑。

好在，王忠才做到了。

他随身携带不同型号的煤机图，每解决一个问题都把解决方案记录在笔记本上，以至于后来，他人还在解决问题的路上，方案已经在脑海中形成了。

这个时候的王忠才在不同的矿井下四处奔忙却丝毫感觉不到疲惫，中年人的职业倦怠感在他身上找不到任何影子。成功解决各种煤机难题给他带来的满满成就感和获得感。

回过头来我们再看，那些自认为自己能够“躺平”的人，真的能收获幻想中“躺平”后的快乐和自在吗？

不少选择“躺平”的人，要么是在对现实工作环境中存在的一些不公进行“软抵抗”，要么是在给自己的不努力、不奋斗找一个自我安慰的借口。实际上，大家依然

对未来充满想象和期待，当然也充满着疲惫和挫折带来的伤痕。

罗曼·罗兰在《米开朗琪罗传》中写过一句经典的话：“世上只有一种英雄主义，就是认清生活的真相之后依然热爱生活。”

热播电视剧《理想之城》的编剧周唯说，她借苏筱的职场“斗争史”想表达的是，“人的心在哪里，人就在哪里闪耀”。

或许，生活的真相里都藏着很多难以逾越的苦楚，奋斗也未必百分之百达到你所期待的人生高度，但不奋斗，我们恐将一事无成。

张延德30年扎根农村电网，用15项专利破解供电难题——

海鲜小镇的致富路亮了

名队员全员加入保电队伍，24小时服务村民用电。

紫菜加工是海头镇的特色产业，镇上有近50户紫菜养殖户。每年1月~3月，如果不及时采摘加工，紫菜就会烂在海里。为了做好紫菜加工厂的用电服务，张延德做了细致调研，制定了一系列计划，开通“绿色通道”保障用电需求。

2020年元旦前夕，3户养殖户为迎接春节销售旺季，提前搬入镇上的集中养殖区。没想到1月4日突降大雪，而此时养殖区内的临时用电设备难以满足恒温养殖要求。

当晚9时，张延德紧急调动队员，和村干部一起在雨雪中连夜修复路面。凌晨2时左右，设备到达，张延德立刻带着施工人员架线、登杆、架设变压器……经过3天奋战，养殖区的空气能热泵开始工作了，养殖户悬着的心终于放下了。

“供电所的精细服务，为海头镇创富提供了有力保障。”海头镇副镇长李大庆评价说。

15项专利提升供电可靠性

1992年，张延德成为一名乡村电工。这份工作十分辛苦，不论刮风下雨，只要一个电

话，他就得立刻赶去维修。

30年来，他调整了280多台变压器，参与了60多起事故抢修。为提升农村供电质量，张延德不断创新研发，获得了15项国家专利，有7项创新成果已在全区推广应用。

近年来，随着电力行业不断发展，漏电保护器安装率逐年提高，但是由于部分家庭用户私自退出漏电保护器安装，跳闸现象时有发生，甚至导致片区整体停电。

为了提高农村供电可靠性，张延德潜心钻研，不断总结各种漏电原因，创新发明了“查找台区漏电装置”以及智能终端系统，应用后能够动态对线路中的剩余电流情况进行监测。

这项成果填补了农村线路排查故障方面的空白，有力促进了赣榆供电公司同期线损以整体达标率100%的成绩入选国网“百强县”。

养殖户的心“亮”了

“请您出示行程码并测温。”8月初的一个凌晨，在海头镇王朱尹村的防疫值班点，张延德作为防疫志愿者，正在全力配合村检测人员对进村人员严格把关。

疫情期间，张延德放弃节假日休息，带领所内工作人员对辖区内的医院、医用品生产企业等特殊用户，开展“拉网式”体检，确保供电安全。

去年疫情期间，张延德和同事们主动参与疫情防控，3天完成了4000多户的排查任务，并对39户从外地归来的居民及时实行隔离。

“为解决系统内多家单位消毒液紧缺的问题，张延德主动沟通协调购置了50多吨75%医用酒精，解决了王朱尹村的燃眉之急。”赣榆区供电公司副总经理刘涛回忆说。

“多亏了张所，让养殖户的损失降到了最小。”小口村党支部书记孙传钊介绍说。2020年春节前，小口村20余家养殖户按计划要搬到